28 maja 2020   klasa 5a

Temat: Pole powierzchni graniastosłupa prostego.

Cele lekcji:
Uczeń:
- poprawnie rozpoznaje graniastosłupy proste i umie podać ich cechy charakterystyczne. 
- poprawnie dopasowuje siatki do graniastosłupów prostych. 
- poprawnie nazywa graniastosłupów; 
- zna cechy charakterystyczne graniastosłupów.

Notatka z lekcji:
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a) Pp = 1m*6m = 6m2
Pb = 1m*7m*2 + 6m*7m*2 = 14m2 + 84m2 = 98m2
Pc = 6*2 + 98 = 110 m2

b) Pp = 4cm*4cm = 16cm2
Pb = 4cm*7cm*2 + 4cm*7cm*2 = 56cm2 + 56cm2 = 112cm2
Pc = 16*2 + 112 = 144 cm2

c) Pp = 11cm*9cm = 99cm2
Pb = 11cm*3cm*2 + 9cm*3cm*2 = 66cm2 + 54cm2 = 120cm2
Pc = 99*2 + 120 = 318 cm2

d) Pp = 3m*0,1m = 0,3m2
Pb = 3m*2m*2 + 0,1m*2m*2 = 12m2 + 0,4m2 = 12,4m2
Pc = 0,3*2 + 12,4 = 13 m2
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a) Pp = 5cm*5cm = 25cm2
Pb = 5cm*7cm*4 = 140cm2    cztery ściany boczne mają takie same wymiary
Pc = 25*2 + 140 = 190cm2

b) Pp = 6cm*8cm / 2= 24cm2
Pb = 6cm*10cm +  8cm*10cm + 10cm*10cm = 60+80+100 = 240 cm2
Pc = 24*2 + 240 = 288cm2


Proszę wykonać z zeszytu ćwiczeń zad. 1,2,3,4 str. 124,125.  Zadań nie odsyłamy
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Jesli obliczymy pola wszystkich $cian prostopadtoscianu i dodamy wy-
niki, otrzymamy pole powierzchni prostopadtoscianu. Podobnie obliczamy
pole powierzchni graniastostupa prostego.
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Pole powierzchni graniastosfupa to suma
po6l wszystkich jego Scian, czyli suma pél
dwoch podstaw i pél Scian bocznych.

P.=2-P,+ Py

P. — pole powierzchni catkowitej graniastostupa
P, — pole podstawy graniastosfupa
P, — pole powierzchni bocznej graniastostupa

Zauwaz, ze pole powierzchni graniastostupa
jest rébwne polu powierzchni jego siatki.
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Popatrz, jak mozna obliczy¢ pole powierzchni graniastostupa tréjkatnego,
ktérego siatke przedstawiono na rysunku.

Obliczamy pole podstawy:

3-4 _
> =6

Pp = 6 cm?

5cm

Obliczamy pole powierzchni bocznej:
7-3+7-4+7-5=84
Py = 84 cm?

4 cm

Obliczamy pole powierzchni catkowitej:
Pc=2Py+ Py
2-6+84=96

Pc =96 cm?

3cm

7cm
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1. Oblicz pole powierzchni prostopadloscianu o wymiarach:
a)lmx6mx 7m c) 11cm x 9cm x 3 cm

b)4cm x 4cm X 7cm d3mx1ldmx2m
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3. a) Podstawa graniastostupa jest kwadrat o boku diugosci
5 cm. Krawedzie boczne graniastostupa maja diugos$¢ 7 cm.
Oblicz pole powierzchni tego graniastostupa.

b) Podstawg graniastostupa jest trojkat prostokatny o bokach
dtugos$ci 6 cm, 8cm i 10 cm. Wysoko$¢ graniastostupa ma
10 cm. Oblicz jego pole powierzchni.




